

**Экзистенциал войны в русской философии первой половины XIX века**

**Научный руководитель – Варава Владимир Владимирович**

***Коробов-Латынцев Андрей Юрьевич***

*Кандидат наук*

Воронежский государственный университет, Воронеж, Россия

*E-mail: andrey0889@mail.ru*

Русская философия этикоцентрична, она обращена к вопросам нравственным. Среди таких нравственных вопросов находим вопрос о войне. Вопрос этот присутствует в русской философии не только в теории, но и в жизни. П.Я. Чаадаев, А.С. Хомяков принимали участие в военных действиях, И.С. Аксаков и Ю.Ф. Самарин также присутствовали на театре боевых действий или же отправлялись туда, и хотя воевать им не пришлось, они очень живо откликнулись на военные события своего времени.

А.С. Хомяков был причастен к военной службе с самой юности. В 1822 году Хомяков принимается на службу юнкером в Астраханский кирасирский полк, в том же году он переводится на службу с Петербург, в лейб-гвардии Конный полк. В 1823 г. его производят в эстандарт-юнкеры. А в 1824 в корнеты. В 1828 году Хомяков в чине поручика Белорусского гусарского Принца Оранского полка, в должности адъютанта генерала В.Г. Мадатова отправляется на Дунай для того чтобы принять участие в Русско-турецкой войне. Там он будет дважды ранен при крепости Шумла. Бердяев так пишет о Хомякове-воине: «У него была неискоренимая потребность всегда органически утверждать и бороться во имя органического утверждения. В нем нет и следов мягкости и неопределенности натур сомневающихся, мятущихся. Он ни в чем не сомневается и идет в бой. В бой нельзя идти с сомнением, с внутренне борьбой. Плохой воин тот, кто борется с самим собою, а не с врагом. Хомяков всегда боролся с врагом, а не с самим собой, и этим он очень отличается от людей нашей эпохи, слишком часто ведущих борьбу с собой, а не с врагами» [1].

И.С. Аксаков во время Крымской войны 1853 - 1856 гг. записался в Московское ополчение, потому что ему «совестно» было находиться дома, когда «люди дерутся и жертвуют» [2]. Воевать Аксакову не пришлось, но его отношения с войной не окончились на этом эпизоде. Во время войны Сербии и Черногории с Турцией 1876 года Аксаков принимает активное участие в оказании помощи братской Сербии в войне против Турции. Философ-славянофил помогает русским добровольцам переправляться через границу, организует сербскому правительству заем, собирает средства для нужды русской армии. В очередную русско-турецкую войну 1877-1878 гг. Аксаков вновь занимается сбором средств, покупкой оружия и его переправкой болгарским дружинам. Как пишет историк Н.И. Цимбаев об этой аксаковской деятельности, это "стало его весомым вкладом в борьбу за освобождение балканских славян" [3].

Последующие поколения русских философов также будут очень трепетно откликаться на тему войны, война станет для них не только темой философской (так, почти все отечественные философы откликнулись на тему первой мировой войны, о войне как философском вопросе будут писать Ф.М. Достоевский, В.С. Соловьев, Н.А. Бердяев, В.В. Розанов и др.), но и жизненной, война станет для них особым экзистенциалом. Так, например, К.Н. Леонтьев отправится в Крымскую кампанию военным лекарем, отец Павел Флоренский отправится на фронт санитаром и священником, Ф.А. Степун будет принимать участие в войне как артиллерист. Многие другие примеры показывают нам, что русские философы не убегали от войны ни как от философского вопроса, ни как от жизненного обстоятельства, и война для многих стала важнейшим экзистенциалом их жизни и их философии.

### Источники и литература

- 1 Бердяев Н.А. Константин Леонтьев. Очерк истории русской религиозной мысли. Алексей Степанович Хомяков. / Николай Бердяев. Аст: АСТ Москва: Хранитель, 2007. С. 260
- 2 Цит. по Курилов А. С. Константин и Иван Аксаковы // [http://az.lib.ru/a/aksakow\\_k\\_s/text\\_0070-1.shtml](http://az.lib.ru/a/aksakow_k_s/text_0070-1.shtml)
- 3 Цимбаев Н. И. И. С. Аксаков в общественной жизни пореформенной России. М., 1978. С. 238